

Валютная интеграция в эпоху глобализации: проекты введения единой валюты

Авдеева Екатерина Геннадиевна

студент

*Московский государственный университет им. М.В.Ломоносова,
экономический факультет, Россия*

E-mail: avdeeva@bk.ru

Современный этап мирового экономического развития характеризуется действием двух разнонаправленных процессов: глобализации и региональной экономической интеграции. Региональная валютная интеграция является одной из мер по ограничению негативного воздействия глобализации на национальные экономики. Основная форма ее реализации – единое валютное пространство. Валютный союз – создание единой региональной валютной системы, включая создание единого центрального банка, введение единой валюты, обеспечение согласования и становления единой валютно-кредитной, скоординированной макроэкономической политики.

В настоящее время в мире существует несколько проектов введения единой валюты.

Долгое время существует идея создания валютного союза на пространстве СНГ, однако страны на деле будут иметь взаимную заинтересованность в единой валюте, лишь полноценно и реально, а не на словах пройдя все интеграционные этапы, существующие в мировой практике.

Азиатский банк развития принял решение ввести "азиатскую валютную единицу" (ACU-Asian currency unit), которая отражает котировки денежных единиц 13-ти стран региона и впоследствии, возможно, превратится в азиатский аналог евро. Основным вариантом является подсчет курса валют стран АСЕАН, а также Китая, Японии и Южной Кореи.

Страны Персидского залива хотят объединить свои валюты по образцу Европейского Союза. «Арабский евро» может иметь хождение на территории Кувейта, Катара, Бахрейна, Омана, Объединенных Арабских Эмиратов и Саудовской Аравии. Страны Персидского залива планируют перейти на единую валюту - динар Залива - в начале 2010 года.

В государствах Африки было принято решение о создании единой африканской денежной единицы – "афро". Одновременно будет создан Африканский центральный банк, аналогичный Европейскому центральному банку, который определяет валютно-финансовую политику евро. Введение единой африканской валютной единицы не имеет четкого графика, и будет зависеть от процесса интеграции финансовых систем стран континента.

В настоящее время в регионе Латинской Америки реально функционируют шесть группировок с чисто латиноамериканским участием. Из них активное взаимодействие в валютной сфере существует только в самой маломощной и малоизвестной: Организации восточнокарибских государств, хотя сотрудничество между его участниками осуществляется на весьма высоком уровне валютного союза с 1965 г. Вопрос о создании коллективной валюты более 10 лет обсуждается в рамках МЕРКОСУР. Речь не идет о возможности перехода к использованию денежной единицы наиболее мощного экономического партнера – бразильского реала, а о введении коллективной валюты, одно из возможных названий – «гаучо».

В Канаде сформировалась влиятельная группа экономистов, призывающих к отказу от плавающего курса канадского доллара в пользу фиксированного – причем они рассматривали такое мероприятие как этап на пути перехода либо на доллар США, либо на общую североамериканскую валюту.

В долгосрочной перспективе в мире будет меньше валют. Однако пример создания евро, как завершения долгого пути к региональному валютному союзу, показывает, что это потребует десятилетия.

Литература

1. Robert A. Mundell A theory of optimum currency areas // The American economic review, Vol. 51, No. 4. (Sep., 1961), pp. 657 - 665.
2. Mandell R. Prospects for an Asian currency area // Journal of Asian economics. – 2003. - Vol. 14, N1, p.1-10.
3. Masahiro Kawai East Asian economic regionalism: progress and challenges // Journal of Asian Economics. – 2005. - №16, p. 29–55. – p. 48.
4. Paul Masson and Catherine Pattillo Monetary Union in West Africa: who might gain, who might lose, and why?. IMF Working Paper, No. 02/226 (Washington: International Monetary Fund. - December. - 2002).